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Ομαλή κυκλική κίνηση-Kεντρομόλος δύναμη
Ερωτήσεις του τύπου σωστό-λάθος
1.  Έχουμε ένα οριζόντιο και λείο τραπέζι, το οποίο στο κέντρο του έχει τρύπα. Τοποθετούμε πάνω στο τραπέζι ένα μικρό σώμα δεμένο με αβαρές νήμα, το οποίο έχουμε περάσει προηγουμένως από την τρύπα του τραπεζιού και το κρατάμε με το χέρι μας. Θέτουμε το σώμα σε κυκλική κίνηση ενώ ταυτόχρονα τραβάμε το νήμα ασκώντας του σταθερή δύναμη F, ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος:

α. Το σώμα τελικά θα κινείται εκτελώντας ομαλή κυκλική κίνηση.

β. Το σώμα θα κινείται κυκλικά με συνεχώς αυξανόμενη ταχύτητα.
γ. Η κεντρομόλος δύναμη δεν θα αλλάξει.
δ. Το βάρος του σώματος συμμετέχει στην κεντρομόλο δύναμη.

2. Στην ομαλή κυκλική κίνηση: 

α.
η ταχύτητα είναι σταθερή.

β.
η επιτάχυνση είναι σταθερή.

γ.
το μέτρο της ταχύτητας είναι σταθερό.

δ.
δεν υπάρχει επιτάχυνση.
3. H γραμμική ταχύτητα στην ομαλή κυκλική κίνηση εκφράζει:

α.
το πόσο γρήγορα διαγράφεται το τόξο του κύκλου.
β.
το ίδιο το τόξο του κύκλου.
γ.
τη μετατόπιση του κινητού.
δ.
τη γωνία που διαγράφεται ανά μονάδα χρόνου.

4. Mια διαφορά μεταξύ ομαλής κυκλικής και ευθύγραμμης ομαλής κίνησης σε σχέση με την ταχύτητα είναι ότι:

      α.
στην ευθύγραμμη ομαλή κίνηση η ταχύτητα είναι μονόμετρο, ενώ στην κυκλική διανυσματικό μέγεθος.

       β. στην ευθύγραμμη ομαλή κίνηση η ταχύτητα είναι διανυσματικό, ενώ στην κυκλική μονόμετρο μέγεθος.

       γ. το μέτρο της ταχύτητας στην ευθύγραμμη ομαλή κίνηση παραμένει σταθερό, ενώ στην κυκλική μεταβάλλεται.

       δ. η κατεύθυνση της ταχύτητας στην ευθύγραμμη ομαλή κίνηση παραμένει σταθερή, ενώ στην κυκλική μεταβάλλεται.

Ασκήσεις-προβλήματα
1.  Ποδήλατο κινείται και κάποια στιγμή η γραμμική ταχύτητα του πίσω γραναζιού του, μετρήθηκε v=2 m/sec. Τα δύο γρανάζια είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους με αλυσίδα. Το γρανάζι στον πίσω τροχό έχει ακτίνα R1=10 cm ενώ το μπροστινό γρανάζι έχει ακτίνα R2=5 cm. Να βρείτε: 
      α. Τη γραμμική ταχύτητα (μέτρο) του μπροστινού γραναζιού. 
      β. Τις γωνιακές ταχύτητες των δύο γραναζιών. Το ποδήλατο κινείται βόρεια!

      γ. Τις κεντρομόλες επιταχύνσεις (μέτρα) των δυο γραναζιών. 
2.  Δένουμε ένα μικρό σώμα μάζας m=2 kgr με αβαρές νήμα μήκους l=1,6 m και ξεκινάμε να το περιστρέφουμε σε οριζόντιο επίπεδο. Αν το νήμα έχει όριο θραύσης Τθρ=80 Nt, να βρείτε:
      α. Την ταχύτητα του σώματος μόλις κόβεται το νήμα. 
      β. Ποιά είναι η συχνότητα περιστροφής του σώματος τότε;
      γ. Πόση είναι η κεντρομόλος επιτάχυνση;
3. Από πυραυλάκατο εκτοξεύεται οριζόντια πύραυλος, ο οποίος στη συνέχεια κινείται κυκλικά γύρω από τη Γη και σε ύψος h=100Km έχοντας περίοδο περιστροφής Τ=2h. Αν η ακτίνα της Γης είναι 6400 km, να βρείτε:

      α. τη γωνιακή ταχύτητα του πυραύλου.
      β. τη γραμμική ταχύτητα του πυραύλου

      γ. την κεντρομόλο δύναμη που θα πρέπει να δέχεται, ώστε να εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση με τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά. Δίνεται mπ=1000 Kg.

4. Υπολογίστε την ταχύτητα κάποιου ανθρώπου, που βρίσκεται στον Ισημερινό της γης. Δίνεται RΓ=6400 Km.

5. [image: image1.png]


 Στο ακόλουθο σχήμα φαίνεται μάζα m=1 kgr, η οποία 
       μπορεί να κινείται κυκλικά σε οριζόντιο επίπεδο. Δένουμε 
       τη μάζα m με μάζα Μ=5 kgr -η οποία ισορροπεί- μέσω 
       αβαρούς  νήματος. Αν η μικρή μάζα κινείται σε ακτίνα 
       R=1 m,  να βρείτε:

       α. την κεντρομόλο δύναμη, που δέχεται.

       β. την κεντρομόλο επιτάχυνση της,

       γ. τη γραμμική της ταχύτητα περιστροφής και 
       δ. τη γωνιακή της ταχύτητα και την περίοδο περιστροφής της.
       Δίνεται g=10m/sec2.
6. * Γεμίζουμε ένα κουβά με νερό και τον δένουμε με νήμα μήκους l=0,9 m. Στη συνέχεια περιστρέφουμε τον γεμάτο κουβά σε κατακόρυφο επίπεδο. Ποια πρέπει να είναι η ελάχιστη ταχύτητα του κουβά στο ανώτερο σημείο της τροχιάς του, ώστε να μη χυθεί το νερό; Δίνεται g=10m/sec2.
7.  Μια μοτοσικλέτα βάρους W=3000Nt κινείται με ταχύτητα σταθερού μέτρου και θέλει να στρίψει σε μια στροφή ακτίνας R=50 m. Αν γνωρίζουμε ότι ο συντελεστής τριβής μεταξύ ελαστικών-ασφάλτου έχει τιμή μ=0,8, να βρείτε: 
      α. Την κεντρομόλο δύναμη, που δέχεται η μοτοσικλέτα.

      β. Τη γραμμική ταχύτητα της μοτοσικλέτας και 
      γ. Την περίοδο περιστροφής της.

      Να θεωρήσετε ότι η μοτοσικλέτα στρίβει βρισκόμενη σε κατακόρυφη θέση.          (Στην εικόνα φαίνεται μια μοτοσυκλέτα ΄flat track΄, που δεν βρίσκεται σε κατακόρυφη θέση. Μπορείς να εξηγήσεις γιατί;) Δίνεται g=10m/sec2.
 

8.  Άνθρωπος τοποθετείται στο εσωτερικό κυλινδρικής επιφάνειας ακτίνας R=2 m. Η επιφάνεια αρχίζει να περιστρέφεται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα ω=2,5 rad/sec. Κάποια στιγμή η βάση της επιφάνειας υποχωρεί και ο άνθρωπος περιστρέφεται αιωρούμενος. Να υπολογίσετε το συντελεστή τριβής μεταξύ ανθρώπου-κυλινδρικής επιφάνειας, ώστε να παρατηρείται το φαινόμενο. Δίνεται g=10m/sec2.
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